

[学校主页](#) [网视](#) [视野网](#) [化成天下](#) [手机客户端](#) [旧版入口](#)[首页](#) [学校要闻](#) [综合新闻](#) [菁菁校园](#) [媒体聚焦](#) [专题•视点•掠影](#) [华中大人物](#) [华中大讲坛](#) [新闻视频](#) [网上看校报](#)当前位置：首页 [综合新闻](#) 正文

刘士勇副教授团队在RNA编码潜能理论研究方面取得进展

来源：物理学院 浏览次数：476 发布时间：2019-02-20 编辑：张雯怡

新闻网讯（通讯员 刘欢）随着人类基因组计划完成和蛋白质组学研究的逐步开展，科学家们发现人类基因组中编码蛋白质的基因数目比预想中的要少很多。人类基因组中大约有3%的序列编码蛋白质被转录成信使RNA(mRNA)，其中大部分此前学界普遍认为是“垃圾”的序列也会被转录成非编码RNA(ncRNA)。因此，寻找和指定mRNA是一项非常有意义的工作。生物信息学领域由此开展了大量的探索研究，从成千上万的碱基中寻觅所需的序列并发展了比较成熟的算法。

2010年以前，学术界普遍认为 mRNA和ncRNA泾渭分明。只有零星的几例研究指出某些ncRNA实际上是能编码的mRNA，它们包含一些较短开放阅读框（short ORFs, sORFs）。随后几年，顶级期刊大量报道长非编码RNA(lncRNA)包含编码微肽的sORFs。后来发展的核糖体剖析新方法与 RNA 深度测序技术相结合，发现还有大量的sORFs被忽视了。此前，大部分搜寻 mRNA 的算法限于300个核苷酸以上，即至少翻译100个氨基酸。这一缺陷导致经典的基因注释软件对一些包含sORFs的长非编码RNA进行了错误分类。

2月11日，《核酸研究》(Nucleic Acids Research)在线刊发了物理学院刘士勇副教授研究团队题为《CPPred:基于RNA序列全局描述的编码潜能预测工具》(CPPred: coding potential prediction based on the global description of RNA sequence)的研究论文，报道了一种评估RNA编码潜能的理论计算方法CPPred。该方法基于RNA结构可能在编码潜能中发挥重要作用这一猜测，利用CTD编码特征来描述RNA的折叠结构。研究表明，T2, C0和GC (CTD编码的特征) 在RNA编码潜能的预测上具有重要作用。CPPred在人类、小鼠、斑马鱼和酿酒酵母测试集上，较目前发表的工具准确性有微弱的提高。但CPPred在这些物种短的RNA序列上具有特别的优势，与之前开发的工具相比有一个较大的提升。

物理学2015级博士生童晓雪为论文第一作者，刘士勇副教授为论文通讯作者。该工作得到国家自然科学基金、863项目、自主创新项目和NSFC-广东联合基金的资助（广州超级计算机中心）。

学校微博



华中科技大学 湖北 武汉

加关注

#小科深夜聊#最近有没有遇到很让你心烦的事呢[摊手]



3月9日 23:30

转发 | 评论

单篇点击量排名

生命学院郭安源教授团队发布动物转录...

周济院士当选2018年英国皇家工程院院...

计算机学院金海教授当选2019IEEE会士

计算机学院建院45周年系列活动举行

校长李元元访问武汉大学

中共中央 国务院任命李元元任华中科 ...

THE 2019世界大学排名出炉 我校并列 ...

武汉市委书记马国强来校调研

【“长江学者”20年】材料学院黄云辉...

协和医院胆道闭锁分子诊断原创成果可...

常用链接

白云黄鹤BBS	学工在线	校友之家	新华网	人民网	中国新闻网
中国日报	中青在线	湖北日报	长江日报	楚天都市报	



官方微信



官方微博